

## Denarni predlog v zbornici - Zborovanje Baragove Zveze

POSLOVNA ZBORNICA PREJELA V RAZMOTRIVANJE PREDSEDNIKOV NAČRT O REGULIRANJU DOLARJA V PETEK. — PREDLOGU JE BIL DOSTAVLJEN AMENDMENT GLEDE K TROLE NAD UPORABO STABILIZACIJSKEGA SKLADA.

Washington, D. C. — Odbor poslanske zbornice za denarstvo je v četrtek odločil, da bo predložil celokupni zbornici zakonski predlog, po katerem se naj bi odobril predsednikov načrt za uravnavanje denarnega vprašanja; pred zbornico naj bi šel predlog brez vsakega posebnega zasliševanja raznih strokovnjakov, s čimer bi se le zavlačevala odobritev. Odbor je sklenil, da se stavi poslanski zbornici omenjeni predlog drugi dan, v petek.

Demokratski vodja, poslanec Byrns, je obenem z gornjo odločitvijo odbora tudi objavil, da se bo poskrbelo za to, da bo predlog od zbornice sprejet v najkrajšem času, tudi, če bi morala zbornica v ta namen zasesti v soboto in odložiti za poznejši čas vse druge predloge, s katerimi se točasno bavi. O predlaganih zasliševanjih se je izrazil, da zdaj ni časa za nje. Naj se vrše prihodnji mesec, ako jih ravno hočejo imeti. Nad vse smešno bi bilo namreč, zavlačevati ta nujni predlog z nepotrebnimi zasliševanji; nikakega pomena nima, da bi se dosti besed izgubljalo glede njega.

Od odbora je bil predsednikov načrt odobren v celoti. Pridejanu je bil le en dostavek, namreč ta, da mora zakladniški tajnik poročati kongresu o tem, kako bo uporabljal stabilizacijski sklad dveh milijard dolarjev, katerega zakonski predlog določuje. Ta sklad bo služil v to svrhu, da se bo potom njega lahko regulirala vrednost dolarja, da bi bila vedno odgovarjala obstoječim cenam življenjskih potrebščin. Omenjeni dostavek k predlogu je bil po mnenju poslancev potreben iz tega vzroka, da se odstrani vsak dvom glede njegove zakonitosti. Govorilo se je namreč, da kongres nima pravice, da bi oddal svojo oblast kontrole nad denarnim predsedniku ali komu drugemu. Na način pa, ako bo moral zakladniški tajnik redno poročati o svojem delovanju, bo vsaj na zunanji izgledalo, da ima kongres še vedno vrhovno kontrolo. Drugi vzrok za dostavek je pa, da se ne da nikakega poudara za sumničenje, da se sklad napačno uporablja.

Tudi v senatskem odboru za bankarstvo se opozicija proti predsednikovemu načrtu čimdalje bolj krči. Prvi trd na-dalje, McAdoo, se je omejeval že v sredo. Drugi, Glass, je sicer še vedno vztrajal, da se morajo voditi javna zasliševanja, predno bo prišel predlog pred celokupen senat, vendar je bil tudi on precej omajan v svojih zahtevah.

### ZA VARNOST POLICISTOV

Chicago, Ill. — Policijsko ravnanje bo nabavilo zalogo jopičev, varnih proti kroglam. Ne bodo sicer mogli biti opremljeni z njimi vsi policisti, katerih je okrog 6000, dobili pa bodo tisti, ki so postavljani na posebno nevarno delo, kakor je zasledovanje pobeglih

### ZBOROVANJE V CHICAGI

Zborovanja se je udeležilo nad 60 ljudi. — Stari odbor soglasno ponovno izvoljen.

Chicago, Ill. — V sredo zvečer, dne 17. januarja, se je sšel letni zbor Baragove Zveze, kakor je bilo to v tem listu naznanjeno. Na zborovanje je dospel več slovenskih duhovnikov iz bližnjih in oddaljenih naselbin, kakor Rev. John Plevnik, predsednik B. Z., Rev. Odilo Hajnssek, tajnik, Rev. M. Hiti, finančni tajnik, Rev. M. J. Butala, predsednik nadzornega odbora, in Rev. Aleksander Urankar, zapisnikar in urednik Svetilnika B. Z. Iz Clevelanda pa sta prihitela č. gg. Julij Slapsak in Victor Virant. Med lajki je bilo opaziti odlične osebnosti, kot Mr. Antona Grdino, podpredsednika B. Z., Mr. Fr. Opeko, predsednika KSKJ., Mr. Frank Gospodariča, odbornik gospodarskega odseka KSKJ. Na sejo je prihitelo tudi več zavednih žena iz Joliet, Chicage in okolice. Iz Chicage je bilo na zborovanju lepo število mož in žena. Na zborovanju so bila podana najprvo poročila o lanskem poslovanju. Potem se je osvojilo več važnih predlogov in nasvetov za prihodnost, na kar je zbor soglasno potrdil in izvolil stari odbor še za naprej. Vobče je zborovanje poteklo po in zadovoljivo. Več in podrobneje bo o vsem gotovo poročal "Svetilnik B. Z."

### VREMENSKA KATASTROFA V ANGLIJI

London, Anglija. — Strahovit vihar je divjal pretoklo sredo ob obrežju Britanije; najhujše je bila prizadeta Skotska. Reko Clyde je vihar tako razburkal, da je stopila preko bregov, kar se je zgodilo prvokrat tekom zadnjih 30 let. Valovi so se razlili preko mesta in voda je ponekod stala po ulicah več čevljev visoko. Kakor se ugotavlja, je vihar poleg ogromne materialne škode zahteval tudi šest človeških življenj.

### NENAVADNA ODREDBA POLICISTOM

Waukegan, Ill. — V tujakšnjem glavnem policijskem splotju je dal policijski ravnatelj nabiti sledeči razglas: "V bodoče ne bo dovoljeno čiščenje orožja v sprednji pisarni. Ako se želiš ustreliti, pojdi to storit v zadnjo sobo." Ta odredba je bila izdana, ko se je večkrat pripetilo, da se je sprožilo policijsko orožje, ki so ga čistili, in jih ranilo. To bi se bilo skoraj zgodilo pretekli turek nekemu policijskemu pomočniku, a je krogla k sreči odletela v drugo stran.

### zločincev in podobno. Jopiči bodo težki po 11 funtov in bo stal vsak \$50.

### UTEKNE POSTATI JAPONSKI MIN. PREDSEDNIK



Slika kaže načelnika japonske politične stranke Seijukai, ko je pri nekem banketu nagovoril svoje pristaše. Ako pade sedanja vlada, ki je na krmlu Japonske, se splošno pričakuje, da bo ta mož, dr. Kisaburo Suzuki, prihodnji min. predsednik.

### ZOPET NOV PREDSEDNIK

Kuba ima tretjega predsednika tekom enega tečna.

Havana, Kuba. — Kdo bo predsednik na Kubi prihodnji teden, je težko reči. Tekom tega tedna ima namreč zdaj že tretjega. Začetkom tedna je resigniral Grau San Martin; nasledoval ga je Carlos Hevia. Temu pa so napravili tla tako vroča, da je resigniral že čez par dni, in tako je Kuba dobila v četrtek novega predsednika v osebi 60 letnega Carlosa Mendieta, ki po poklicu zdravnik. Igral je v vodilno vlogo med organizacijo revolucionarcev.

### KAMPANJA ZA DOHODNINSKE DAVKE

Washington, D. C. — Okrog dvesto milijonov dolarjev so razne osebe dolžne federalni vladi na dohodninskih davkih. Mnogo je pa tudi takih, ki bi sicer morali plačati, a se ne priglasijo. Da se izsledijo vse take, predlaga zakladniški tajnik, naj bi se v zvezi z CWA določilo število oseb, ki bi šle od hiše do hiše, katere bi popisale vse davku podvržene osebe, da bi izpolnile potrebno listino.

### DRŽAVLJANI ODDAJAJO ZLATO

Chicago, Ill. — Odredbo zakladniškega tajnika, da mora biti oddano potom bank vse zlato v privatni posesti vladi do srede popolnoči, so ljudje vzeli do skrajnosti resno. Celi dan v sredo so dohajali na banke in oddajali večje ali manjše zneske v zlatu, za kar so dobili papirnate bankovce. Računa se, da se je ta dan oddalo v Chicagi zlata za okrog stotisoč dolarjev in zlatih certifikatov za 400.000. Neka stara ženica je prinesla na banko par ducatov zlatih cekinov, za kar ji je uradnik dal papir. "Nekako se mi zdi, da to ni ravno isto," pravi ženska, "vendar predsednik vrši za deželo izvrstno delo in vesela sem, da mu lahko pomorem." — V sredo zvečer je od zakladniškega tajnika prišla odredba bankam, da se rok za sprejemanje zlata podaljša za nedoločen čas.

### KRIŽEM SVETA PREDLOGI FRANCIJE

Dunaj, Avstrija. — Na uradni obisk je prispel semkaj v četrtek podtajnik italijanskega zunanjega ministra, F. Suvich. Na kolodvoru ga je sprejel kancler Dollfuss v družbi drugih članov vlade, kakor tudi osobe italijanskega poslanstva.

Washington, D. C. — Kongresni odbor za zasliševanja je v četrtek prejel v razmotrivanju zakonski predlog, po katerem naj bi se razveljavil zakon, kateri prepoveduje, da bi se dajala navodila in pouk glede porodne kontrole.

Peiping, Kitajska. — Kakor se je izrazil novi japonski vojaški ataše, Takahashi, je Japonska popolnoma pripravljena za vojno s sovjetsko Rusijo, ako jo ta želi. Ataše je pregledoval utrdbe ob mandžursko-ruskim meji.

London, Anglija. — Izdalo se je poročilo, da se je pred par dnevi nahajal tukaj odposlanik predsednika Roosevelta, ki je imel nalogo, voditi konferenco z Angleško banko glede sporazuma v denarnem vprašanju.

### SKRB ZA UČITELJSTVO

Chicago, Ill. — Da se pomore brezposelnemu učitelstvu do služka, se je s pomočjo CWA ustanovilo v Cook okraju več izobraževalnih postojank, v katerih dobivajo učenci brezplačen pouk. Takih postojank je v celem okraju 77, od teh jih je 56 v mestu Chicagi. Do zdaj je na ta način dobilo delo okrog 500 učiteljskih moči. V enem projektov se lahko uče dijaki tudi univerzitetne predmete in pouk v tem se je pričel pretekli teden na 18 So. Michigan ave. in na Lewis Institute. Vpisalo se je 1800 graduantov iz višjih šol.

### MESTNI USLUŽBENCI MORAJO BITI PLAČANI

Chicago, Ill. — Vrhovno sodišče je v ponedeljek odredilo, da mora mesto poskrbeti za zadostni sklad, da bo v polni svoti plačalo vse mestne uslužbence, ki so bili bodisi imenovani v svoj urad, bodisi izvoljeni. Pri tožba nekega sodnika, da ni dobil plače, je dala povod obravnavi.

### Iz Jugoslavije.

ZALOSTNA SLIKA DANAŠNJIH DNI: OBUPNO PISMO MATERE, KI JE VZGOJILA DVANAJST OTROK. — KAKO JE V SEDANJI ZIMI NA GORENJSKEM. — SMRTNA KOSA. — NEZGODE, NESREČE IN DRUGE VESTI.

Tužna slika brezposelnosti Ljubljana, 28. dec. — Tukajšnji list "Slovenec" objavlja pismo matere, ki toži nad sedanjimi skrajno slabimi časi. — Uboga slovenska mati, ki je pošteno vzgojila 12 otrok, vseh še živih, nam je poslala pretresljivo pismo, iz katerega je razvidno vse veliko trpljenje, ki ga ta družina trpi. Od vseh 12 otrok je le najstarejše dekletko v službi ter nekoliko pomaga domu, kolikor pač more. Drugo dekletko je tudi izučeno za trgovsko pomočnico ter je bila že v službi, sedaj pa je zopet doma ter bi rada šla kamorkoli za začetnico ali kaj primernega. Naslednji dve dekletki sta kuharici in obvladata srbsko in francosko kuhinjo in bi radi prišli v kakšno službo. Fant ima delovodsko šolo ter bi rad praktičiral pri strojih ter bi tako mogel domu nekoliko pomagati. Štirje otroci so pa še v šoli. Za vse skupaj pa se trudi mati. Oče zasluži le nekaj malega. Mati nam dobesedno piše: "Veliko imam skrbi in stroškov z njimi in tako mi je hudo, da ne morem več tiho trpeti, ker nimam nobene pomoči od nikoder. Vsak večer sem tako izmučena, da komaj diham. Ponoči pa jočem, mesto da bi spala. Dokler je mož malo več zaslužil, je že bilo, zdaj pa zasluži malo. Samo enemu gospodarju je služil več kot 30 let, gospodar pa je potem gledal, da se ga je znebil. Zdaj je mož pri drugem gospodarju, ki pa pravi, da je mož pustil vso moč pri prvem in da sedaj kot izžeta limona ne more imeti boljše plače. Na hiši imamo precej dolga in ne moremo več plačati obresti ter me zelo skrbi, kaj bo. Ne morem kupiti ne drv, ne čevljev za otroke. Dva otroka, ki hodita v šolo, imata za slabo vreme samo ene čevlje. Prvi gre dopoldne v šolo, drugi pa popoldne. V trgovini ne morem plačati računov. Povsem sem obupana. Nobeden od otrok se ne more nikamor spraviti, ker nima nobeden nič drugega kakor to, da so pridni in poštene, ter so vsi kolikor toliko izučeni svojega dela. Otroci pravijo, da če bi ne bili poštene, bi sedaj že bili v službi. Sedaj tako strašno trpimo, ko nimamo niti za najpotrebnejše življenje. Meni ni nič zame, samo za otroke mi je in ti se mi smilijo!"

### Smrtna nesreča

Slovenjgradec, 29. dec. — V Selah pri Slovenjgradu se je te dni smučal 13letni sinko posestnika Hovnika. Deček v smučanju še ni bil zadostno izurjen in si je zaradi neprevidnega ravnanja prebodel s palico v trebuh. Vsaka zdravniška pomoč je bila zaman in je nesrečna žrtev sicer lepega in zdravega smuškega sporta umrla za poškodbami.

### S sekiro po glavi

V Šikolah so neznanci napadli 25letnega posestnikovega sina Miho Pernata s sekiro. Fant jim je ušel v neko hišo, napadali so pa vdrli za njim in ga v sobi pobili s sekiro na tla. Obdelavali so ga tudi s koli, ročicami, latami in noži, tako da ima vsega skupaj samo na glavi kakih 15 težkih ran.

### Na smrt obsojen

Pred belgrajskim okrožnim sodiščem je bil po božičnih praznikih obsojen na smrt bankir Mihajl Marković, ki je s pomočjo nekega drugega umoril belgrajskega inženirja Nikolo Miljkoviča, in pa zaradi mnogih drugih sleparij. Marković se je hotel potem v zaporu obesiti, pa so mu to preprečili in ga dobro zastražili.

### Nesreča delavca

Ko se je 30letni delavec A. Jelenc, zaposlen pri žrebjarjski zadrugi v Kropi, vračal na sveti večer domov, ga je nekdo tako obdelal, da so ga morali spraviti v bolnico.

### V zarji 60letnega jubileja

O božičnih praznikih je v škofijskih zavodih v St. Vidu nad Ljubljano praznoval 60letnico tamošnji ravnatelj Dr. Anton Ratajec. Omenjeni je rodil iz Bučke na Dolenjskem in je vzoren duhovnik in profesor že več let. V začetku zadnjega šolskega leta mu je bilo poverjeno ravnanje škofijske gimnazije.

IRITE "AMER. SLOVENCA!"





